

О ПРИСВОЕНИИ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА БОГОСЛОВИЯ (HONORIS CAUSA)

МИТРОПОЛИТУ НОВОСИБИРСКОМУ
И БАРНАУЛЬСКОМУ ВАРФОЛОМЕЮ
(ГОРОДЦОВУ)

Священник Виталий Гуляев
/ Виталий Владимирович Гуляев

кандидат богословия
доцент кафедры богословия Новосибирской православной
духовной семинарии
633103, Новосибирская область, г. Обь, Военный городок, 127
protopresviter@inbox.ru
<https://orcid.org/0009-0001-4955-8676>

Для цитирования: *Гуляев В., свящ.* О присвоении учёной степени доктора богословия (honoris causa) митрополиту Новосибирскому и Барнаульскому Варфоломею (Городцову) // Богословский вестник. 2024. № 1 (52). С. 279–288. DOI: 10.31802/GB.2024.52.1.014

Аннотация

УДК 929 (271.2)

Цель статьи — установить обстоятельства, при которых в 1951 г. была присвоена учёная степень доктора богословия (honoris causa) митрополиту Варфоломею (Городцову) — первому в послевоенной истории Сибири управляющему Новосибирской и Барнаульской епархией. С помощью методов исторического исследования, а именно сравнительного анализа, подразумевающего сравнение различных видов источников, что способствует более полному раскрытию темы, а также эмпирического метода, то есть привлечения широкого круга источников и литературы, удалось достичь следующих результатов. Выяснилось, что Сергей Городцов (будущий митрополит Варфоломей) окончил Санкт-Петербургскую духовную академию в 1890 г. со степенью кандидата богословия; спустя два десятилетия, в 1914 г., подготовил диссертацию на соискание учёной степени магистра богословия, но рассмотрение её сначала было отложено, а в дальнейшем из-за известных событий не состоялось. В 1951 г. богословские труды митрополита Варфоломея (Городцова) получили высокую оценку: он был удостоен учёной степени

доктора богословия (*honoris causa*) не за отдельное диссертационное исследование, а по совокупности научных трудов.

Ключевые слова: Новосибирская епархия, история Русской Православной Церкви, митрополит Варфоломей (Городцов), Московская духовная академия, доктор богословия.

On Conferring the Degree of Doctor of Theology (*honoris causa*) to Metropolitan Bartholomew of Novosibirsk and Barnaul (Gorodtsov)

Priest Vitaly Gulyaev / Vitaly V. Gulyaev

PhD in Theology

Associate Professor at the Theology Department at the Novosibirsk Orthodox Theological Seminary

127, Voennyi gorodok, Ob, Novosibirsk region, 633103, Russia

protopresviter@inbox.ru

<https://orcid.org/0009-0001-4955-8676>

For citation: Gulyaev, Vitaly, priest. "On Conferring the Degree of Doctor of Theology (*honoris causa*) to Metropolitan Bartholomew of Novosibirsk and Barnaul (Gorodtsov)". *Theological Herald*, no. 1 (52), 2024, pp. 279–288 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2024.52.1.014

Abstract. The purpose of the article is to establish the circumstances of awarding the degree of Doctor of theology (*honoris causa*) to Metropolitan Bartholomew (Gorodtsov) in 1951, the first governor of the Novosibirsk and Barnaul diocese in the post-war history of Siberia. Using methods of historical research, such as the method of comparative analysis, which involves comparing different types of sources, which contributes to a more complete disclosure of the topic, as well as the empirical method, involving a wide range of sources and literature, the following results were achieved. It turned out that Sergiy Gorodtsov (the future Metropolitan Bartholomew) graduated from the St. Petersburg Theological Academy in 1890 with a PhD in theology, two decades later in 1914 he prepared a dissertation for a master's degree in theology, but its consideration was initially postponed, and later did not take place due to well-known events. In 1951, the theological works of Metropolitan Bartholomew (Gorodtsov) were appreciated, he was awarded the degree of Doctor of theology (*honoris causa*), not for a separate dissertation study, but for a set of scientific works.

Keywords: Novosibirsk Diocese, history of the Russian Orthodox Church, Metropolitan Bartholomew (Gorodtsov), Moscow Theological Academy, Doctor of Theology.

Введение

Система духовного образования в России претерпевала кардинальные изменения на всём пути своего исторического развития. Если заглянуть в глубь веков, то можно увидеть, как духовное образование на Руси, зародившись в конце X в. в виде церковно-приходских школ, приходит в монастыри, образуя учёное монашество. И на протяжении практически шести веков находится в таком состоянии, пока в 1685 г. не была открыта Славяно-греко-латинская академия. Этот момент можно считать началом формирования высшего духовного образования в России. В XVIII в. духовное образование переживает необычайный подъём, открывается множество духовных семинарий и несколько духовных академий.

Что касается вопроса о присуждении учёных степеней, то известно, что до 1814 г. каждая духовная академия присуждала учёные степени выпускникам в соответствии со своим уставом. После реформы духовного образования 1814 г. выпускникам духовных академий по результатам аттестации стали присуждать степени кандидата или магистра богословия, для получения степени доктора богословия необходимо было защитить диссертацию. В 1869 г. был принят новый устав высших духовных школ, по которому степень кандидата присваивалась после трёх лет обучения, а степень магистра после четырёх лет обучения в академии при условии успешной защиты диссертации. В результате очередной реформы 1884 г. степень кандидата богословия стали присуждать выпускникам, успешно защитившим диссертацию после окончания четырёхлетнего курса духовной академии. Для получения степени магистра богословия необходимо было написать магистерскую диссертацию.

1. Вехи биографии митрополита Варфоломея

Митрополит Новосибирский и Барнаульский Варфоломей (в миру Сергей Дмитриевич Городцов) прошёл непростой путь, прежде чем получить звание почётного доктора богословия Московской духовной академии, которого был удостоен в возрасте 85 лет. Владыка Варфоломей получил стандартное для своего времени образование:

- духовное училище в г. Скопине, Рязанской губернии 1876–1880 гг.;
- духовная семинария в Рязани 1880–1886 гг.;
- духовная академия в Петербурге 1886 г. — 11 июня 1890 г.

По окончании академии Сергей Городцов удостоивается «степени кандидата богословия с правом соискания степени магистра богословия без нового устного испытания»¹. Был помощником инспектора в Могилёвской духовной семинарии с августа 1890 г. по 1 октября 1892 г. Рукоположен во священника 13 декабря 1892 г. В декабре 1903 г. был удостоен сана протоиерея.

В 1914 г. протоиерей Сергей закончил и подготовил к печати диссертацию на тему «Книга Иова: опыт библейско-психологического обозрения книги». Прот. Сергей Городцов подаёт прошение в Совет Императорской Петроградской духовной академии принять рукопись этого исследования на соискание учёной степени магистра богословия. В ответ на это прошение 16 января 1914 г. следует краткое определение: «Суждение по прошению отца Сергея Городцова отложить»². Степени магистра богословия протоиерей Сергей Городцов так и не получил.

Отец Сергей был арестован 5 сентября 1923 г. С этого момента начинается период его скитаний по ссылкам и лагерям необъятной Родины. В 1920–1930-е гг. священник побывал и на Соловках, и в Сибири. К началу Великой Отечественной войны отец Сергей Городцов оказывается на территории Тверской области, которая была оккупирована немцами. Позднее в своей автобиографии он вспоминал это время так:

«Переживал бои, прятался от немцев, в общение с ними не входил, а жителей при встречах уговаривал, что скоро придёт Красная Армия и прогонит немцев. При отступлении (в декабре 1941 г.) немцы сожгли много домов в Рабочем посёлке, сожгли и мой дом, в котором я жил; самое ценное моё имущество немцы разграбили, а библиотека и оставшиеся вещи сгорели. Библиотека для меня очень ценная...»³.

В 1941 г., после того как прот. Сергея Городцова удалили из Московской области, его однокурсник по Санкт-Петербургской академии, митрополит Сергей (Страгородский), принял решение назначить его своим викарием с возведением в сан епископа Можайского, но этим планам помешала немецкая оккупация.

Пострижение в монашество митрофорного протоиерея Сергея Городцова произошло 29 мая 1942 г. в Казанском соборе Ульяновска,

1 Выпускники Санкт-Петербургской (с 1914 г. – Петроградской) духовной академии 1814–1894, 1896–1918 гг. URL: <http://petergen.com/bovkalo/duhov/spbda.html>

2 Пивоваров Б., прот. Публикация трудов митрополита Новосибирского и Барнаульского Варфоломея // Богословский сборник Новосибирской епархии. 2013. № 8. С. 51.

3 Митрополит Новосибирский и Барнаульский Варфоломей (Городцов Сергей Дмитриевич) 23 декабря 1948 – 5 июня 1956. // ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 7. Д. 21. Л. 4.

при постриге он получил имя Варфоломей — мирское имя прп. Сергия Радонежского. Служение в Сибири владыки Варфоломея началось 26 июля 1943 г., когда он был назначен архиепископом Новосибирским и Барнаульским⁴ с управлением всеми Сибирскими епархиями⁵, на которых не было епископов. На кафедру в Новосибирск новый архиерей прибыл 24 августа 1943 г.

2. Присвоение звания доктора богословия (Doctor honoris causa)

Митрополит Варфоломей, имея добротное дореволюционное духовное образование, а также тягу к богословскому труду, и на архиерейской кафедре не оставил своих научных интересов. О его большой плодovitости как духовного исследователя говорит целая череда публикаций в «Журнале Московской Патриархии» в конце 1940-х — начале 1950-х гг.⁶ Активная научная деятельность Новосибирского архипастыря не осталась незамеченной со стороны научного сообщества, возрождающихся после гонений 1920–1930-х гг. духовных школ. На труды

- 4 Указ Патриаршего Местоблюстителя за № 47 от 27 июля 1943 г. // *Галкин А. К.* Указы и определения Московской Патриархии об архиереях с начала Великой Отечественной войны до Собора 1943 года. С. 99–100: «Слушали: предложение Патриаршего Местоблюстителя о замещении вдовствующей Новосибирской кафедры и по бывшим суждениям определили. Преосвященному архиепископу Ульяновскому Варфоломею (Городцову) быть архиепископом Новосибирским и Барнаульским с поручением ему временного окормления православных приходов Алтайского края. О чём и дать Преосвященному архиепископу Ульяновскому Варфоломею (Городцову) к исполнению указ, уведолив выпиской из сего определения причты и исполн[ительные] органы в Новосибирске, Барнауле и Бийске. <...> Патриарший Местоблюститель Сергей, м[итрополит] Московский, Алексей, м[итрополит] Ленинградский, Варфоломей, а[рхиепископ] Ульяновский, Фотий, епископ Кубанский и Краснодарский, управляющий делами Московской Патриархии прот[оиерей] Н. Колчицкий».
- 5 В указе речь шла об управлении приходами Алтайского края. См.: Материалы о регистрации служителей культа (указы, анкеты, справки и др.) за 1944 г. // ГАНУ. Ф. 1418. Оп. 2. Д. 4. Л. 6.
- 6 *Варфоломей (Городцов), архиеп.* Сибирские святители-чудотворцы // ЖМП. 1948. № 2. С. 31–39; *Он же.* Сибирские святители-чудотворцы (окончание) // ЖМП. 1948. № 3. С. 26–33; *Варфоломей (Городцов), архиеп.* О пастырководительском характере творений святителя Димитрия, митрополита Ростовского // ЖМП. 1949. № 1. С. 54–58; *Он же.* О пастырском служении по святому апостолу Павлу // ЖМП. 1950. № 1. С. 43–50; № 4. С. 54–59; № 5. С. 54–60; *Варфоломей (Городцов), митр.* О пастырском благовествовании // ЖМП. 1950. № 6. С. 25–28; и др.

митрополита Варфоломея обратили внимание, в частности, в Московской духовной академии.

Высшие духовные школы в СССР вновь открыли двери студентам после длительного перерыва лишь в 1946 г., правила присуждения учёных степеней остались такими же, как в дореволюционный период. Существовали три степени, для получения каждой из которых необходимо было написать диссертацию, причём к соисканию допускались лишь студенты, рекомендованные Аттестационной комиссией духовной академии. Главным требованием к диссертации была новизна исследования, формальные требования: кандидатская диссертация — триста страниц, магистерская — пятьсот страниц. Докторская степень присуждалась крайне редко, за особые заслуги перед богословской наукой.

В ноябре 1950 г. святейший патриарх Алексий (Симанский) обратился к членам Учёного Совета Московской духовной академии с просьбой дать отзыв на богословское сочинение митрополита Новосибирского Варфоломея «Воплотившееся Слово Отчее — единый воссоздатель павшего человеческого естества», которое было написано ещё в 1941 г.

На очередном заседании Совета 27 декабря 1950 г. профессор протоиерей Сергей Васильевич Савинский представил отзыв на сочинение митрополита Варфоломея⁷. Протоиерей Сергей Савинский даёт в целом положительный отзыв на работу митрополита Варфоломея:

«...Чтение её оставляет весьма приятное впечатление. И поставленная автором задача <...> и тот метод <...> — метод привлечения соответствующих мест Св. Писания и мудрых изъяснителей Божия Слова — сами по себе заслуживают глубокого внимания и всецелого одобрения...»⁸.

Но, как непредвзятый рецензент, профессор находит и некоторые недостатки в указанном сочинении: «...Единственное, о чём можно пожалеть, это о том, что святоотеческий материал недостаточно систематизирован и является больше внешним придатком в работе, чем внутренне связанным с её основными мыслями...»⁹.

Заканчивая отзыв, профессор-протоиерей Савинский даёт следующее заключение:

«Ввиду всего сказанного нахожу желательным, чтобы данная работа была напечатана в “Журнале Московской Патриархии” или выпущена

7 Журнал № 6 от 27 декабря 1950 года // Журналы заседания Совета МДАиС № 2–9 за 1950–1951 г. Л. 58.

8 Там же. Л. 62.

9 Там же. Л. 63.

отдельным изданием <...> Оставить же её только в рукописи было бы несправедливо пред автором и пред читателями журнала»¹⁰.

Заседание Совета 27 декабря 1950 г. завершилось принятием постановления о том, что необходимо одобрить отчёт профессора протоиерея С. В. Савинского на учёную работу митрополита Новосибирского Варфоломея и препроводить Его Святейшему Патриарху Алексию на предмет дальнейших его распоряжений относительно вышеупомянутого труда. А также было решено запросить митрополита Новосибирского Варфоломея о всех его научных трудах в печати и рукописи на предмет их оценки¹¹.

К вопросу оценки учёных трудов митрополита Варфоломея (Городцова) Учёный совет Московской духовной академии вернулся через полгода, на очередном заседании Совета МДАиС, которое проходило 19–21 июня 1951 г., были заслушаны следующие доклады:

- 1) профессора протоиерея С. В. Савинского о сочинении на тему: «Воплотившееся Слово Отчее единый воссоздатель падшего человеческого естества» (Новый Адам)¹²;
- 2) профессора священника А. А. Ветелева о сочинениях на темы: «Учение Священного Писания и св. Отцов и учителей Церкви о страхе Божиим», «Размышления о создании в себе внутреннего человека», проповеди;
- 3) профессора Н. Н. Доктусова о сочинении: «Мысли пастыря о некоторых изречениях св. ап. Павла, относящихся к пастырскому служению»;
- 4) о магистерской диссертации на тему «Книга Иова»¹³.

После обсуждения вышеперечисленных докладов Советом Академии было принято решение:

«Ввиду крупных научных достоинств означенных работ признать автора их Высокопреосвященного митрополита Варфоломея (в мире прот. С. Городцова) вполне заслуживающим присуждения ему учёного звания Доктора Богословия *honoris causa* и просить Его Святейшество, Патриарха Московского и всея Руси Алексия об утверждении

10 Журнал № 6 от 27 декабря 1950 г. // Журналы заседания Совета МДАиС № 2–9 за 1950–1951 г. Л. 58.

11 Там же. Л. 63.

12 Журнал заседания Совета МДАиС № 10 от 19–21 июня 1951 г. // Журналы заседания Совета МДАиС № 2–9 за 1950–1951 г. Л. 144.

13 Журнал № 10 от 19–21 июня 1951 г. // Журналы заседания Совета МДАиС № 2–9 за 1950–1951 г. Л. 145.

митр. Варфоломея в указанной учёной степени с выдачей ему соответствующего диплома на основании ст. 95 Устава Православных Духовных Академий»¹⁴.

После заседания 20 июня 1951 г. митрополиту Варфоломею был вручён диплом Почётного члена Московской духовной академии¹⁵, а 24 июня 1951 г., в день памяти святого апостола Варфоломея, была присуждена почётная степень доктора богословия.

«Тут же митрополиту Варфоломею был вручён докторский крест»¹⁶.

Следует отметить, что за всё время пребывания на Новосибирской кафедре владыка лишь однажды позволил себе пойти в отпуск, и то по настоянию патриарха Алексия I: два летних месяца в 1951 г. провёл в Свято-Троице Сергиевой Лавре, как раз в это время ему и была присуждена высокая научная степень. После, уже являясь почётным доктором богословия Московской духовной академии, он часто приезжал туда для принятия экзаменов у студентов.

В 1952 г. в первых четырёх номерах «Журнала Московской Патриархии» были опубликованы избранные места из богословского сочинения митрополита Новосибирского и Барнаульского Варфоломея (Городцова) «Воплотившееся Слово Отчее — единый воссоздатель павшего человеческого естества» (Новый Адам)».

В первом номере за 1952 г. частично опубликовали первую главу данного труда под названием «Воплощение Сына Божия в плане домостроительства нашего спасения»¹⁷, в последующих номерах были опубликованы ещё три небольших отрывка: «Подвиг земной жизни Спасителя»¹⁸; «Искупительное значение страданий и крестной смерти Господа Иисуса Христа»¹⁹; «Воскресение и прославление воплотившегося Слова»²⁰.

Общий объём всех публикаций составил всего 19 страниц, в то время как полный текст сочинения, хранящегося ныне в библиотеке

14 Журнал № 10 от 19–21 июня 1951 г. // Журналы заседания Совета МДАиС № 2–9 за 1950–1951 г. Л. 145.

15 Доктусов Н. В Московской духовной академии и семинарии // ЖМП. 1951. № 8. С. 52.

16 Там же. С. 53.

17 Варфоломей (Городцов), митр. Воплощение Сына Божия в плане домостроительства нашего спасения // ЖМП. 1952. № 1. С. 51–53.

18 Варфоломей (Городцов), митр. Подвиг земной жизни Спасителя // ЖМП. 1952. № 2. С. 41–44.

19 Варфоломей (Городцов), митр. Искупительное значение страданий и крестной смерти Господа Иисуса Христа. // ЖМП. 1952. № 3. С. 51–61.

20 Варфоломей (Городцов), митр. Воскресение и прославление воплотившегося Слова // ЖМП. 1952. № 4. С. 35–39.

Санкт-Петербургской духовной академии, представляет собой одностороннюю машинопись объёмом 72 листа. Этот краткий вариант работы митрополита Варфоломея вошёл в сборник его трудов «Из духовного наследия митрополита Новосибирского и Барнаульского Варфоломея: дневник, статьи, послания. К 40-летию со дня кончины»²¹, изданный в 1996 г.

Полный текст работы «Воплотившееся Слово Отчее — единый воссоздатель падшего человеческого естества»²² увидел свет лишь в 2011 г. в 7-м номере «Богословского сборника Новосибирской епархии» и был предварён текстом рецензии протоиерея Сергия Савинского на данное сочинение²³. Следует отметить, что степень почётного доктора богословия (*honoris causa*) митрополит Варфоломей получил не за данное сочинение, а по совокупности научных публикаций.

Заключение

Присвоение учёной степени доктора богословия (*honoris causa*) митрополиту Варфоломею (Городцову) в 1951 г. в стенах Московской духовной академии явилось закономерным итогом шестидесяти пяти лет научного труда этого неутомимого делателя на ниве церковного просвещения. Получив почётное звание на закате жизни, в возрасте 85 лет, архипастырь, не щадя сил, продолжал заниматься научными изысканиями, не забывая при этом и о епархиальных делах. Митрополит Варфоломей скончался 1 июня 1956 г., не дожив одного месяца до своего 90-летия.

Архивные материалы

Журнал заседания Совета МДАиС № 6 от 27 декабря 1950 г. // Архив МДА. Журналы заседания Совета МДАиС за 1950–1951 г. Л. 49–60.

Журнал заседания Совета МДАиС № 10 от 19–21 июня 1951 г. // Архив МДА. Журналы заседания Совета МДАиС за 1950–1951 г. Л. 144–145.

21 Из духовного наследия митрополита Новосибирского и Барнаульского Варфоломея: (Дневник, ст., послания): К 40-летию со дня кончины / [вступ. биограф. очерк прот. Б. Пивоварова]. Новосибирск, 1996.

22 *Варфоломей (Городцов), митр.* Воплотившееся Слово Отчее — единый воссоздатель падшего человеческого естества (Новый Адам) // Богословский сборник Новосибирской епархии. 2011. № 7. С. 115–175.

23 *Савинский С. В., прот.* Рецензия на исследование митрополита Варфоломея // Богословский сборник Новосибирской епархии. 2011. № 7. С. 110–113.

Материалы о регистрации служителей культа (указы, анкеты, справки и др.) за 1944 г. // ГАНО. Ф. 1418. [Уполномоченный Совета по делам РПЦ при СМ СССР по Новосибирской области. (1928–1989 гг.)]. Оп. 2. [Дела постоянного хранения за 1943–1990 гг.]. Д. 4. Л. 1–20.

Митрополит Новосибирский и Барнаульский Варфоломей (Городцов Сергей Дмитриевич) 23 декабря 1948 — 5 июня 1956 // ГАРФ. Ф. 6991. [Совет по делам религий при Совете Министров СССР. 1943–1991 гг.]. Оп. 7. [Личные дела высших служителей культа. 1944–1974.]. Д. 21. Л. 1–43.

Источники

Выпускники Санкт-Петербургской (с 1914 — Петроградской) духовной академии 1814–1894, 1896–1918 гг. [Электронный ресурс]. URL: <http://petergen.com/bovkalov/duhov/spbda.html> (дата обращения: 12.12.2023).

Указ Патриаршего Местоблюстителя за № 47 от 27 июля 1943 г. // *Галкин А. К.* Указы и определения Московской Патриархии об архиереях с начала Великой Отечественной войны до Собора 1943 года. С. 99–100.

Литература

Доктусов Н. В Московской Духовной Академии и Семинарии // ЖМП. 1951. № 8. С. 52–55.

Из духовного наследия митрополита Новосибирского и Барнаульского Варфоломея: (Дневник, ст., послания): к 40-летию со дня кончины / [вступ. биогр. очерк прот. Б. Пивоварова]. Новосибирск: Изд. Православ. гимназии во имя прп. Сергия Радонежского, 1996.

Варфоломей (Городцов), митр. Воплощение Сына Божия в плане домостроительства нашего спасения // ЖМП. 1952. № 1. С. 51–53.

Варфоломей (Городцов), митр. Подвиг земной жизни Спасителя // ЖМП. 1952. № 2. С. 41–44.

Варфоломей (Городцов), митр. Искупительное значение страданий и крестной смерти Господа Иисуса Христа // ЖМП. 1952. № 3. С. 51–61.

Варфоломей (Городцов), митр. Воскресение и прославление воплотившегося Слова // ЖМП. 1952. № 4. С. 35–39.

Варфоломей (Городцов), митр. Воплотившееся Слово Отчее — единый воссоздатель павшего человеческого естества (Новый Адам) // Богословский сборник Новосибирской епархии. 2011. № 7. С. 115–175.

Савинский С. В., прот. Рецензия на исследование митрополита Варфоломея // Богословский сборник Новосибирской епархии. 2011. № 7. С. 110–113.

Пивоваров Б., прот. Публикация трудов Митрополита Новосибирского и Барнаульского Варфоломея // Богословский сборник Новосибирской епархии. 2013. № 8. 2013. С. 45–61.